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ВСТУП

З самого початку свого розвитку радіоастрономія займалася яскравими 

радіоджерелами, якими є залишки наднових (ОСН). До запуску космічних, 

рентгенівських і інфрачервоних обсерваторій довгий час радіоастрономія була 

єдиним способом вивчення залишків наднових.

Важливою проблемою є відмінність в динаміці зміни потоку ОСН 

(вікове зменшення) починаючи від міліметрового і закінчуючи метровим 

діапазоном. Особливо цікавим є декаметровий діапазон, в якому в силу ряду 

специфічних механізмів випромінювання, поглинання і розсіювання радіохвиль 

спостерігається істотна відмінність від інших діапазонів довжин хвиль. Тому 

так важливо проводити систематичні спостереження варіацій потоку Cas А і 

представляти структуру оболонок в декаметровом діапазоні. Це дає розуміння 

про взаємодію ОСН з міжзоряним середовищем і роль компактних об'єктів в її 

динаміці. На відміну від рентгенівських досліджень на космічних телескопах, 

радіоастрономічні спостереження дозволяють накопичувати інформацію про 

еволюцію джерела за багато років спостережень.

У той же час отримання детальних зображень в даний час можливе лише 

в діапазоні сантиметрових і дециметрових хвиль. У перспективі отримання карт 

радіозображень на метрових і декаметрових хвилях можливо в глобальних 

радіоастрономічних проектах (Lofar, Alma, EVLA, SKA).
T T • u 1 u * u • w wЙмовірно, наикрасившши і найкраще досліджений молодий залишок 

утворений наднової SN 1987А у Великій МагеллановійХмарі,що спалахнула в 

1987р Інші добре відомі залишки наднових, це Крабовиднаятуманність,залишок 

відносно недавнього вибуху(1054рік),залишок наднової Thxo(SN1572), що 

отримала ім'я на честь ТихоБраге,який спостерігав і зафіксував її первісну 

яскравість відразу після спалаху в 1572році, а також залишок наднової 

Kemiepa(SN 1604),названої на честь ИоганнаКеплера.

Метою цієї роботи є аналіз результатів моніторингу потоку залишку 

наднової Кассіопея A (Cas А), отриманих на радіотелескопі «УРАН-4» 

Радіоастрономічного інституту НАНУ, який був введений в дію в 1987 році,



зіставлення їх з даними, отриманими в інших діапазонах, виявлення чинників 

впливають на зміну потоку в декаметровом діапазоні.



в и с н о в к и

Дана робота присвячена дослідженню еволюції потоку молодого залишку 

наднової Cas А по проведеним спостереженням в різних радіодіапазоні і 

даними, отриманими на радіотелескопі «УРАН-4» з 1987 по 2002 на частоті 25 

Мгц. В основі дослідження лежить аналіз відносини потоку Cas А до близько 

розташованого стабільному джерелу - радіогалактиками Cyg А. За 

літературними даними середнє падіння потоку складає від 0.8% (середнє, що 

спостерігається на різних частотах від 38 МГц і до 2924 МГц) і до 1.7% 

(теоретичне ) на рік. Відповідно на частотах: 81.5 МГц одно 0.71 ± 0.06%, на

151,5 МГц одно 0.78 ± 0.04%, на 290 МГц одно 0.61 ± 0.03%, на 38 МГц одно

0.73 ± 0.13% (дані значення падіння відносини потоків були приведені на епоху 

2005.0) . Дослідження ставлення потоків CasA / CygA, побудованого на основі 

даних отриманих на РТ «УРАН-4» при частоті 25 Мгц, показало відсутність 

помітного падіння потоків в період з 1987-1993гг., А при спільному аналізі з 

1987 по 2001.5 проявилася тенденція зменшення потоків на величину 8,4% за 

весь період спостережень.

Було виявлено вплив сезонно- добового ефекту на изменил щільності 

потоку пов'язане зі зміною стану іоносфери. Також слід звернути увагу, що 

спостереження, отриманих на РТ «УРАН-4», потрапляє на періоди максимумів 

22-23 циклів сонячної активності, що також призводить до зміни потоку. 

Особливо сильні зміни потоку спостерігаються під час потужних сонячних 

спалахів і наступних магнітних бур. Нами було показано: що в декаметровом 

діапазоні відзначаються значні варіації потоку радиоисточника Cyg А. Цей 

факт ставить під сумнів його коректне використання для визначення вікового 

зменшення потоку. Перспективним буде проведення абсолютних вимірювань 

потоку Cas А на декаметри.
Особливості зміни потоку CasA на декаметрових хвилях імовірно можуть 

бути пов'язані з впливом точкового компонента в залишку (магнитара)
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відкритого космічної рентгенівською обсерваторією «Chandra», який не видно в 
радіодіапазоні.

З урахуванням всіх вище викладених чинників дослідження унікального 

об'єкта Cas А набувають особливої перспективу, оскільки дозволять виявити 

раніше невідомі фактори характеризують особливості його вікового зменшення 
потоку і тим самим уточнити теорію цього процесу.

Горбунов А.О.

(Підпис автора роботи)
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